



阳曲西殿南、尖草坪镇城遗址后

郑村遗址正射影像图  
山西省考古研究院供图

# 太原新发现一处新石器时代遗址

**本报讯(记者 陈辛华)**山西省考古研究院日前发布了2022年度山西考古新发现,2月13日,太原小店郑村新石器时代遗址考古资料公布。郑村遗址是继阳曲西殿南、尖草坪镇城遗址之后,太原发现的又一处重要新石器时代遗址,具有十分重要的研究价值。

2022年7月至11月,为配合山西省第二人民医院新院建设项目,太原市文物保护研究院对小店区郑村遗址进行了发掘。发掘地点位于太原市区东南部的郑村以北、龙兴街以南、光明路以东、东沟以西的医院建设区域内。共揭露新石器时代遗址755平方米,发现龙山时期房址6座、灰坑

24个、窑址3座、围沟1条。遗址内出土的陶片主要有泥质灰陶和夹砂灰陶,有少量泥质红陶,主要器形有斝、鬲、甗、罐、甑、豆、盆等。时代涵盖龙山文化早中晚不同时期,文化面貌与汾阳杏花遗址、阳曲西殿南遗址相似。

遗址西部为聚落的核心区,周边环绕有围沟,核心区内的5座房址与一个窑址围绕中心小广场分布,所有房址的门道均面对中心小广场,形成一个较为完整的“地坑院”式聚落中心。房址地面均涂抹白灰面,中央设有圆角方形火塘,房内未发现柱洞,根据壁面保存情况推测,应为窑洞式建筑。遗址核心区域内还发现有

灰坑,填土中出土较多遗物,包括单把鬲、深腹罐、釜灶、折肩罐、卜骨、骨锥、石刀、陶片等。核心区以外分布着两座窑址和一座房址。

郑村遗址是太原发现的又一处重要的新石器时代遗址,建筑布局完整、生活要素齐备,房址、窑址、小广场、围沟一应俱全。虽然面积不大,但在一定程度上反映了当时人类集群而居的社会形态,较为完整地展示了太原盆地龙山时期聚落的面貌。郑村遗址与狄村遗址、东太堡遗址、许坦遗址距离较近,时代却稍早,为深入研究晋中盆地龙山时期文化与陕北石峁文化、晋南陶寺文化的联系提供了新的资料。

山西射击队涌现新星

## “小花”赵楠力压名将夺冠

**本报讯(记者 杨尔欣)**2月14日,国家射击队世界杯选拔赛全面展开,我省19岁小将赵楠夺得女子25米气手枪项目冠军。

此项赛事,为国家射击队世界杯选拔赛的第二场比赛。第一场选拔赛暨全国射击冠军赛于一周之前进行,彼时赵楠与队友刘锦尧组成的山西一队,获得10米气手枪混合团体冠军。此外,赵楠还获得了女子气手枪项目的第五名。

本次比赛,赵楠先是打出585环的成绩,以预赛第七名的身份进入决赛。决赛阶段共有8人参加,分两组进行,每组前两名进入奖牌赛。

决赛中,赵楠又以第一小组第一名的成绩,闯入了奖牌赛。最终的奖牌争夺战,“大心脏”的赵楠稳定发挥,以总分32比31力压名将熊亚瑄夺冠,后者是该项目决赛世界纪录保持者。

根据计划,国家步手枪射击队将通过3场选拔赛,产生参加3月份世界杯(印度博帕尔站)比赛的阵容。这是国家步手枪射击队今年的第一场国际比赛。

阳泉姑娘赵楠是山西射击队涌现出的新星。近年来,赵楠一步一个脚印,从山西省运动会的赛场,走到了全国运动会乃至世界锦标赛的决赛赛场。2022年10月,赵楠在开罗世锦赛青年组的比赛中,一举斩获3枚银牌。

共同承担的家务,  
我参与。

家  
风  
传  
承

